
11

ขอความ ภาพประกอบ ตาราง แผนภาพ หรือขอมูลใดๆ ที่ปรากฏในหลักสูตรอบรม 
ถือเปนลิขสิทธ์ิของศูนยสงเสริมการพัฒนาความรูตลาดทุน

หามทําซํ้า ดัดแปลง หรือเผยแพรสวนหนึ่งสวนใด หรือทั้งหมดในทุกรูปแบบ 
และหามอัดเสียง ภาพ หรือวิดีโอในระหวางการบรรยาย 

หากผูใดกระทําการท่ีเขาขาย จะถือวาเปนการละเมิดลิขสิทธ์ิ

22

บรรยายโดย
คุณเสริมศักดิ์ มัยญะกิต
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ทบทวน… ความรูพืน้ฐานเกีย่วกบัภาษี

4 สิ่งตองรู… ภาษีเงินไดบคุคลธรรมดา

มาวางแผนภาษกีนัเถอะ

เทคนคิลดภาษงีายๆ คุณก็ทาํได

หัวขอการบรรยาย

2

1

3

4

44

ทบทวน… ความรูพืน้ฐานเกีย่วกบัภาษี

• มาทําความรูจัก “ภาษี” กันเถอะ

1



55ท่ีมาภาพ : Flaticon

• เปนรายไดหลกัของภาครฐั 
ซึ่งนํากลบัมาพฒันาประเทศในดานตางๆ

• ชวยลดความเหลือ่มล้าํของบคุคลในสงัคม

การเสยี “ภาษี” มากเกนิความจาํเปน 
ทําให “ความมัง่คัง่” ของเราลดลง

“ภาษี”

มาทําความรูจัก “ภาษี” กันเถอะ

วางแผนภาษี

66
“ผูมีหนาทีเ่สยีภาษ”ี กับ “ผูมีหนาทีย่ื่นแบบแสดงรายการ” อาจเปนคนเดยีวกนั หรือคนละคนกไ็ด

ผูอํานวยการ หรือผูจดัการของหางหุนสวนสามญัหรอื
คณะบุคคลทีม่ใิชนติบิคุคลเกนิ 30,000 บาท

บุคคลธรรมดา

หางหุนสวนสามญัหรอืคณะบคุคลที่มิใชนิติบคุคล

ผูถึงแกความตายระหวางปภาษี

กองมรดกที่ยงัมิไดแบง

มีเงนิไดจาก 
เงินเดือน 

คาจางเทานัน้

มีเงนิไดจากการทาํ
ธุรกจิการคาทัว่ไป
ที่มใิชการจางแรงงาน

ผูมีเงินไดพึงประเมินเกิน 120,000 บาทโสด

ผูจัดการมรดก หรือ ทายาท หรือ 
ผูครอบครองทรพัย กองมรดกของผูตาย
ที่ยังไมแบงเกนิ 30,000 บาท

ผูมีเงนิไดพึงประเมนิรวมกนัเกนิ 220,000 บาทสมรส

ผูมีเงนิไดพึงประเมนิเกนิ 60,000 บาทโสด

ผูมีเงนิไดพึงประเมนิรวมกนัเกนิ 120,000 บาทสมรส

ผูมีหนาที่เสียภาษี
ผูทีม่เีงนิไดเกดิขึน้ระหวางปทีผ่านมาโดยมสีถานะ อยางหนึง่อยางใด ดังนี้

ผูมีหนาที่ย่ืนแบบแสดงรายการ
ผูทีก่ฎหมายกาํหนดใหมหีนาทีร่บัผดิชอบในการยืน่แบบเพือ่เสยีภาษ ี

วิสาหกิจชุมชน 
ตามกฎหมายวาดวยการสงเสริมวสิาหกิจชมุชน
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เงินไดท่ีตองนํามาคํานวณภาษีเงินไดท่ีตองนํามาคํานวณภาษี

เครดิตภาษเีงนิปนผล

เงิน

ทรัพยสนิซึง่อาจคิดคาํนวณไดเปนเงิน

ประโยชนซึง่อาจคิดคํานวณไดเปนเงิน

เงินคาภาษอีากรทีผู่จายเงินหรอืผูอื่นออกแทนให

1

2

3

4

5

88

เงินไดเกดิจากแหลงในประเทศ เงินไดเกดิจากแหลงนอกประเทศไทย

1. หนาที่การงานในประเทศไทย

2. กิจการที่ทําในประเทศไทย

3. กิจการของนายจางในประเทศไทย

4. ทรัพยสินที่อยูในประเทศไทย

อยูในประเทศไทย 
หรือรับเงินในประเทศไทย / ตางประเทศ
ตองเสียภาษเีงนิไดบคุคลธรรมดาเสมอ

อยูในประเทศไทย 
หรือรับเงินในประเทศไทย / ตางประเทศ
ตองเสียภาษเีงนิไดบคุคลธรรมดาเสมอ

1. ไดรับเงินจากนอกประเทศเนื่องจาก

• หนาที่การงานที่ทาํในตางประเทศ
• กิจการที่ทําในตางประเทศ
• ทรัพยสินที่อยูในตางประเทศ

2.  ผูอยูในประเทศไทย (180 วัน)

3.  นําเงินนั้นเขามาในประเทศไทย

    ในปที่ไดรับเงิน

แหลงท่ีมาของเงินไดแหลงท่ีมาของเงินได
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4 สิ่งตองรู… ภาษเีงนิไดบคุคลธรรมดา

• รูวิธีคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา

• รูประเภทและคาใชจาย… ของเงินไดพึงประเมิน

• รูคาลดหยอน… เพื่อลดภาษี

• รูอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา

2
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เงินไดสทุธ ิ = เงินไดพึงประเมนิ – คาใชจาย – คาลดหยอน 

ภาษีเงินได  = เงินไดสทุธ ิx อัตราภาษเีงินไดบคุคลธรรมดา

วิธีที ่1 คํานวณจากเงนิไดพงึประเมนิทกุประเภท

ภาษีเงินได  = เงินไดพึงประเมนิ x อัตราภาษี 0.5%

(หากภาษไีมเกนิ 5,000 บาทไดรบัการยกเวน)

ใชวธิทีี่เสยีภาษี
สูงกวา 

วิธีที ่2 คํานวณจากเงินไดพึงประเมนิ ประเภทที ่2 - 8

รูวิธีคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา
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ประเภทเงนิได วิธีการหกัคาใชจาย อัตราการหกัคาใชจาย *

ประเภทที ่1 ม.40(1) เงินไดหรือประโยชนอ่ืนท่ีได
จากการจางแรงงาน

แบบเหมาอยางเดียว
โดยตองนําเงินไดประเภทที่ 1 
และประเภทที่ 2 รวมกัน

50% ไมเกิน 100,000 บาท
(แตถาสามี/ภริยาตางฝายตางมีเงินได
หากแยกยื่น ใหหักคาใชจายท้ังสองฝาย)

ประเภทที ่2 ม.40(2) เงินไดจากหนาท่ีหรือ
ตําแหนงงานท่ีทํา หรือจากการรับทํางานให เชน 
คานายหนา คาบรรยาย ฯลฯ

ประเภทที ่3 ม.40(3) เงินไดจากคาแหงลิขสิทธ์ิ 
หรือคากูดวิลล หรือสิทธิอยางอ่ืน

แบบเหมา / ตามจริง 50% ไมเกิน 100,000 บาท

ประเภทที ่4 ม.40(4) เงินไดท่ีเปนดอกเบ้ีย 
เงินปนผล หรือกําไรจากการขายหุน

หักคาใชจายไมได -

รูประเภทและคาใชจาย… ของเงินไดพึงประเมิน

ท่ีมาภาพ : flaticon

รายไดจาก Cryptocurrency และ Digital Token 
เปนเงินไดท่ีตองเสียภาษีในฐานะเงินไดประเภทท่ี 4
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ประเภทเงนิได วิธีการหกัคาใชจาย อัตราการหกัคาใชจาย *
ประเภทที ่5 ม.40(5) เงินไดหรือประโยชนท่ีได
จากการใหเชาทรัพยสิน

แบบเหมา / ตามจริง 
(ตามความจําเปนและสมควร) 

- บาน สิ่งปลูกสราง 30%
- ท่ีดินใชในการเกษตร 20%
- ท่ีดินไมไดใชการเกษตร 15%
- ยานพาหนะ 30%
- ทรัพยสินอื่น 10%

ประเภทที ่6 ม.40(6) เงินไดจากวิชาชีพอิสระ แบบเหมา / ตามจริง - ประกอบโรคศิลปะ 60%
- กฎหมาย บัญชี สถาปนิก วิศวกร 
  และประณีตศิลปกรรม 30%

ประเภทที ่7 ม.40(7) เงินไดจากการเปนผูรับเหมา
ท่ีจัดเตรียมสัมภาระเองในสวนสาํคัญนอกจาก
เคร่ืองมือ

แบบเหมา / ตามจริง 60%

ประเภทที ่8 ม.40(8) เงินไดจากธุรกิจ
การพาณิชย การเกษตร ขนสง อุตสาหกรรม และอ่ืนๆ 
– 7 

แบบเหมา / ตามจริง การหักคาใชจายแบบเหมา
ใหดู พระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 11 
หากไมมีระบุไว ตองหักคาใชจายแบบตามจริงเทาน้ัน

รูประเภทและคาใชจาย… ของเงินไดพึงประเมิน (ตอ)
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คาลดหยอนพื้นฐาน

ผูมีเงินได
60,000 บาท*

สามี / ภริยา
ท่ีไมมีเงินได

60,000 บาท*

บุตร คนละ 30,000 บาท
บุตรคนท่ี 2 ท่ีเกิดป 2561 เปนตนไป 

เพ่ิม 30,000 บาท*

บิดา / มารดา
คนละ 

30,000 บาท*

คนพิการ / 
ทุพพลภาพ คนละ 

60,000 บาท*

เบี้ยประกันสขุภาพผูมเีงินได ลดหยอน
ตามจริง ไมเกิน 15,000 บาท และเม่ือรวม

เบี้ยประกันชวีติทัว่ไป ไมเกิน 100,000 บาท *

เบี้ยประกันสขุภาพบดิามารดาของผูมเีงินได 
และบิดามารดาของคูสมรสท่ีไมมีเงินได 

ลดหยอนตามจริง แตไมเกิน 15,000 บาท

รูคาลดหยอน… เพ่ือลดภาษี

ท่ีมาภาพ : flaticon*ดูรายละเอยีดคาลดหยอนตางๆ : Attach 1

คาฝากครรภและคลอดบุตร
ลดหยอนตามจริง 

ไมเกิน 60,000 บาท*

1414

เงินสมทบกองทุนประกันสังคม 
ลดหยอนตามจริง 

แตไมเกิน 9,000 บาท

เงินสะสมท่ีจายเขากองทุนการออมแหงชาติ 
ลดหยอนตามจริง (สูงสุด 13,200 บาทตอป) 

และเมื่อรวมกับกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ กองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการ เบี้ยประกันชีวิตแบบบํานาญแลว 

ตองไมเกิน 500,000 บาท

เงินสะสมท่ีจายเขากองทุนสํารองเลี้ยงชพี 
ลดหยอนตามจริง แตไมเกิน 10,000 บาท 
สวนท่ีเกิน 10,000 บาท ไดรับยกเวนไมเกิน 

490,000 บาท และไมเกิน 15% ของคาจาง

เงินสะสมท่ีจายเขากองทุนบําเหน็จ
บํานาญขาราชการหรอืกองทุน
สงเคราะหครเูอกชน ลดหยอน

ตามจริง แตไมเกิน 500,000 บาท

*ดูรายละเอยีดคาลดหยอนตางๆ : Attach 1

คาลดหยอนการออมและลงทุน

ท่ีมาภาพ : flaticon
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เงินคาซื้อหนวยลงทุนใน
กองทุนรวมหุนระยะยาว (LTF) 
ลดหยอนตามจริง ไมเกิน 

15% ของเงินไดพึงประเมิน
ท่ีตองเสียภาษี และสูงสุดไมเกิน

500,000 บาท*

เงินคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อ
การเลี้ยงชีพ (RMF) ลดหยอนตามจริง 

ไมเกิน 15% ของเงินไดพึงประเมินท่ีตองเสียภาษี 
และเมื่อรวมกับกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ กองทุนบําเหน็จ
บํานาญขาราชการ เบี้ยประกันชีวิตแบบบํานาญแลว 

ตองไมเกิน 500,000 บาท*

ดอกเบี้ยเงินกูยมืเพื่อที่อยูอาศยั 
ลดหยอนตามจริง แตไมเกิน 

100,000 บาท*

ท่ีมาภาพ : flaticon

คาลดหยอนการออมและลงทุน (ตอ)

เบี้ยประกันชีวิตแบบบํานาญ 
ลดหยอนตามจริง ไมเกิน 15% 
ของเงินไดพึงประเมินท่ีตองเสียภาษี 

แตไมเกิน 200,000 บาท 
และเมื่อรวมกับกองทุนเพ่ือเกษียณอ่ืนๆ 

ตองไมเกิน 500,000 บาท*

*ดูรายละเอยีดคาลดหยอนตางๆ : Attach 1
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คาลดหยอนการบริจาค

เงินบริจาคทั่วไป ลดหยอนตามจริง 
แตไมเกิน 10% ของเงินได

หลังหักคาใชจายและคาลดหยอนแลว*

เงินบริจาคเพื่อการศึกษา การกีฬา การพัฒนา
สังคม และโรงพยาบาลรัฐ ลดหยอนได 2 เทา
ของเงินที่จายจริง แตไมเกิน 10% ของเงินได
หลังหักคาใชจายและคาลดหยอนแลว*

ท่ีมาภาพ : flaticon*ดูรายละเอยีดคาลดหยอนตางๆ : Attach 1
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หมายเหตุ : ติดตามประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เก่ียวกับการกําหนดหลักเกณฑ วิธีการและเงื่อนไขเพ่ือการยกเวนภาษีเงินไดของมาตรการภาษีป 2561 ไดท่ี www.rd.go.th

คาลดหยอนพิเศษอ่ืนๆ ในแตละป
ปภาษี 2561

*ดูรายละเอยีดคาลดหยอนตางๆ : Attach 1

 ชอปชวยชาติ ตามท่ีจายจริง ไมเกิน 15,000 บาท 
(สินคา 3 รายการนี้เทานั้น ไดแก ยางรถที่ผลิตในประเทศ หนังสือ 
รวมถึง e-book และ สินคา OTOP)

 เงินบริจาคเพ่ือการพัฒนาสังคมและโรงพยาบาลรัฐ 
ลดหยอนได 2 เทาของเงินบริจาคตามท่ีจายจริง แตไมเกิน 
10% ของเงินไดหลังหักคาใชจายและคาลดหยอน

 เงินบริจาคพรรคการเมือง ตามท่ีจายจริง ไมเกิน 
10,000 บาท 

• โครงการบานหลังแรก 2558 – 2559  มูลคาไมเกิน 3 ลานบาท 
ลดหยอนไดสูงสุดปละ 120,000 บาท ไมเกิน 5 ป

• คาธรรมเนียมจากการรับชําระเงินดวยบัตรเดบิต 2 เทา
ของท่ีจายจริง (เม่ือมีเงินไดจากคาเชา, คาวิชาชีพอิสระ, คารับเหมาท้ังคาแรงและ
คาของ หรือ เงินไดการประกอบธุรกิจอ่ืนๆ)

 คาใชจายจากการทองเท่ียวเมืองรอง 55 จังหวัด 
ไมเกิน 15,000 บาท 

 เงินลงทุนธุรกิจ Start Up ตามท่ีจายจริง ไมเกิน 
100,000 บาท

ท่ีมาภาพ : flaticon
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ชวงเงนิได 
150,000
150,000
200,000
250,000
250,000

1,000,000
3,000,000

…

   อัตราภาษ ี   
ไดรับยกเวน

5%
10%
15%
20%
25%
30%
35%

 
เงินไดสทุธิ

ไมเกนิ 150,000 บาท
150,001 - 300,000 บาท
300,001 - 500,000 บาท
500,001 - 750,000 บาท
750,001 - 1,000,000 บาท
1,000,001 - 2,000,000 บาท
2,000,001 - 5,000,000 บาท
5,000,001 บาทขึน้ไป

   ภาษีสะสม    
ไดรับยกเวน

7,500
27,500
65,000

115,000
365,000

1,265,000
…

หมายเหตุ : อัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาขางตนบังคับใชตั้งแตปภาษี 2560 เปนตนไป (อางอิงพระราชกฤษฎีกา ฉบับที่ 600)

รูอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา
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มาวางแผนภาษกีนัเถอะ

• การวางแผนภาษีคืออะไร? ทําไมตองวางแผนภาษี? 

• การวางแผนภาษีกับการลงทุน

3

2020

• ลดภาระคาใชจายและเสรมิสรางความมัง่คั่ง
• สามารถปฏบิตัติามกฎหมายในเรือ่งของภาษี
ไดอยางถูกตอง ไมตองเสีย่งทีจ่ะตองเสยี
คาปรบั หรือเบีย้ปรบัเงินเพิม่ และชวยลด
ความผิดอื่นๆ ที่อาจเกดิขึน้

• สามารถขอคืนภาษไีดอยางมัน่ใจ 
โดยไมตองกลวัการตรวจสอบ

การวางแผนภาษีคืออะไร? ทําไมตองวางแผนภาษี?

คือ การนาํสทิธิประโยชนตางๆ ทางภาษี
ที่กฎหมายกาํหนดไว ไปใชลดหยอนภาษี
เงินไดประจาํป เพื่อบรรเทาภาระภาษี
ใหนอยลงโดยไมผดิกฎหมาย

“การวางแผนภาษี (Tax Planning)”

เราวางแผนภาษไีปเพือ่…
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เริ่มวางแผนภาษตีัง้แตตนป

ปรับปรงุแผนภาษใีหทนัสมัย

ดูแลเรือ่งเอกสาร

ติดตามประเมนิผล0

start

วางแผนภาษีอยางไรดี…???วางแผนภาษีอยางไรดี…???

ท่ีมาภาพ : flaticon
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• เงินไดจากการลงทนุถอืเปนเงินไดพึงประเมนิประเภทที ่4 (ม.40(4))

• เลือกลงทนุตามความสามารถและความตองการของตวัเอง

• ภาษีกับการลงทนุ

– การฝากเงินไวกับธนาคาร

– การลงทนุในตราสารหนี้

– การลงทนุในตราสารทุน

– การลงทนุในกองทุนรวม

อยาลมื!!! 
ศึกษาภาระภาษี

ของการลงทนุในแตละรปูแบบ

อยาลมื!!! 
ศึกษาภาระภาษี

ของการลงทนุในแตละรปูแบบ

การวางแผนภาษีกับการลงทุน
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ดอกเบีย้จากการฝากเผื่อเรยีกไวกบั
ธนาคารออมสนิ หรือดอกเบีย้สลากออมสนิ ไดรับยกเวนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา
ดอกเบีย้เงินฝากออมทรัพยทีไ่ดรบัจากสหกรณ

ดอกเบีย้เงินฝากออมทรัพยจาก ธกส.

ดอกเบีย้จากการฝากออมทรพัยไวกบั
ธนาคารพาณชิยหรอืธนาคารอาคารสงเคราะห

ถาดอกเบี้ยรวมกันไมเกิน 20,000 บาท 
ไดรับยกเวนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา

*  กรณีพอและ/หรือแมฝากเงินรวมกับบุตรผูเยาว ดอกเบ้ียใหถือเปนเงินไดของพอหรือแม
** กรณีพอและ/หรือแมฝากเงินเพือ่บุตรผูเยาว ดอกเบ้ียท่ีไดรับใหถือเปนเงินไดของบุตรผูเยาว

ประเภทดอกเบีย้ ภาษี

อยางไรใหกําไรภาษีอยางไรใหกําไรภาษีฝากเงิน

ดูรายละเอยีดเงนิไดทีไ่ดรบัยกเวนภาษี : Attach 2
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ดอกเบีย้เงินฝากประจาํ 
ถูกหักภาษี ณ ที่จาย 15% และมีสิทธิเลือก
ไมนํามารวมคํานวณตอนสิ้นปได

ดอกเบีย้เงินฝากประจาํแบบผูกพนั 2 ป ไดรับยกเวนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา
ดอกเบีย้เงินฝากประจาํทีม่รีะยะเวลาการฝาก
ตั้งแต 1 ปขึ้นไป แตเมื่อรวมกบัเงินฝากประจาํทกุประเภท
รวมกนัแลว ตองไมเกนิ 30,000 บาทตลอดปภาษนีัน้ 
และผูมเีงินไดไดรบัดอกเบีย้ดงักลาวเมือ่มอีายุไมต่ํากวา 
55 ปบริบรูณ 

ไดรับยกเวนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
(ขอ 2 (69) กฎกระทรวง 126)

อยางไรใหกําไรภาษี (ตอ)อยางไรใหกําไรภาษี (ตอ)

ประเภทดอกเบีย้ ภาษี

ฝากเงิน

ดูรายละเอยีดเงนิไดทีไ่ดรบัยกเวนภาษี : Attach 2
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ดอกเบีย้
กําไรจากการขาย
ตราสารหนี้

ผลตางระหวางราคาไถถอน
กับราคาซือ้ตราสารหรือ สวนลด

ยกเวน
ตราสารหน้ีท่ีไมมีดอกเบ้ีย

ภาษีกับการลงทุนใน ภาษีกับการลงทุนใน ตราสารหนี้

ถูกหักภาษี ณ ที่จาย 15%
และมีสิทธิเลือก

ไมนํามารวมสิ้นปได 

ถูกหักภาษี ณ ที่จาย 15%
และมีสิทธิเลือก

ไมนํามารวมสิ้นปได 

ไมใชผูทรงคนแรก 
ไดรับยกเวนภาษี

ผูทรงคนแรก 
ถูกหักภาษี ณ ท่ีจาย 15%

และมีสิทธิเลือก
ไมนํามารวมส้ินปได
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กรณีไมนําดอกเบีย้ไปคาํนวณ       กรณีนําดอกเบี้ยไปคาํนวณ

เงินเดือน
หัก คาใชจาย *
คงเหลือ
หัก คาลดหยอน *
เงินไดสุทธิ
ภาษีที่ตองชําระ **
ภาษีหัก ณ ที่จาย
(ดอกเบี้ย 15%)
รวมเปนภาษีที่เสยี

400,000
100,000
300,000

60,000
240,000

4,500
7,500

12,000

เงินเดือน
หัก คาใชจาย *
คงเหลือ
บวก ดอกเบี้ย
รวมเงินได
หัก คาลดหยอน *
เงินไดสุทธิ
ภาษีท่ีคํานวณได **
หัก ภาษีหัก ณ ท่ีจาย
ภาษีที่ไดรบัคนื

400,000
100,000
300,000

50,000
350,000

60,000
290,000

7,000
7,500

500

กรณีไมนาํและนาํดอกเบีย้ไปรวมคาํนวณปลายปกรณีไมนาํและนาํดอกเบีย้ไปรวมคาํนวณปลายป

* อัตราคาใชจายและคาลดหยอนใหมมีผลบังคับใชในปภาษี 2560

** คํานวณภาษีตามอัตราภาษีเงินไดใหม มีผลบังคับใชในปภาษี 2560

ตัวอยางตัวอยาง
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เงินปนผลหรอื เงินสวนแบงกาํไรกําไรจากการขายหุน

ภาษีกับการลงทุนใน ภาษีกับการลงทุนใน หุน

ในตลาดหลกัทรพัยฯ
ไดรับยกเวนภาษีเงินได

บุคคลธรรมดา

นอกตลาดหลกัทรัพยฯ
ถูกหักภาษี ณ ท่ีจาย
ตามอัตรากาวหนา

และตองนํามารวมคํานวณ
ตอนสิ้นป

ถูกหกัภาษ ีณ ที่จาย 10%
โดยมีสิทธิเลือกไมนําไปรวม
คํานวณภาษีตอนสิ้นปได 

และถาเลือกนํามารวมคํานวณภาษีสิ้นป 
มีสิทธิไดรับเครดิตภาษเีงินปนผล
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วิธีคํานวณ เครดิตภาษเีงนิปนผล 

  

กําไร 2 ตอกบั เงินปนผล

เงินปนผล 
อัตราภาษเีงนิไดนติบิคุคล

100 - อัตราภาษเีงินไดนติบิคุคล
x
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* เนื่องจากบริษัทไดรบัยกเวนไมตองเสียภาษีเงินไดนิติบคุคล

เงินปนผลจาก อัตราภาษีนติบิคุคล เครดิตภาษเีงนิปนผล

• บริษัทหรือหางหุนสวนนติิบคุคล 20% 1/4

• กิจการ SMEs
– กําไรสุทธิไมเกิน 300,000 บาท ไดรับยกเวน เครดิตภาษีไมได *

– กําไรสุทธิ 300,000 – 3,000,000 บาท 15% 3/17

– กําไรสุทธิ 3,000,000 ขึ้นไป 20% 1/4

• บริษัททีไ่ดรับการสงเสริมการลงทุน (BOI) ไดรับยกเวน เครดิตภาษีไมได *

กําไร 2 ตอกับ เงินปนผล
(ตอ)
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กรณีไมนาํเครดติภาษไีปคาํนวณ       กรณีนําเครดติภาษไีปคาํนวณ
เงินเดือน
หัก คาใชจาย *
คงเหลือ
หัก คาลดหยอน *
เงินไดสุทธิ
ภาษีที่ตองชําระ **
ภาษีหัก ณ ที่จาย
(เงินปนผล 10%)
รวมภาษีทีเ่สีย

600,000
100,000
500,000

60,000
440,000

21,500
4,000

25,500

เงินเดือน
หัก คาใชจาย *
คงเหลือ
บวก เงินปนผล
บวก เครดติภาษเีงินปนผล
หัก คาลดหยอน *
เงินไดสุทธิ
ภาษี **
หัก เครดิตและภาษีหัก ณ ท่ีจาย
ภาษีที่เสีย

600,000
100,000
500,000

40,000
10,000
60,000

490,000
26,500
14,000
12,500

กรณีไมนาํและนาํเครดติภาษไีปรวมคาํนวณปลายปกรณีไมนาํและนาํเครดติภาษไีปรวมคาํนวณปลายป

* อัตราคาใชจายและคาลดหยอนใหมมีผลบังคับใชในปภาษี 2560    ** คํานวณภาษีตามอัตราภาษีเงินไดใหม มีผลบังคับใชในปภาษี 2560

ตัวอยางตัวอยาง
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ไดรับยกเวนภาษีเงินได
บุคคลธรรมดา

ถูกหักภาษี ณ ท่ีจาย 15%
และมีสิทธิเลือกไมนํามา

รวมสิ้นปได 

ยอมใหหักภาษี ณ ที่จาย 10% 
และมีสิทธิเลือกไมนํา

มารวมคํานวณตอนสิ้นปได
แตไมสามารถนํามาเครดิตภาษีได

เงินปนผล หรือ 
เงินสวนแบงกาํไร

กําไรสวนเกนิทนุ

ภาษีกับการลงทุนใน ภาษีกับการลงทุนใน กองทุนรวม

3232

กรณีไมนาํเงนิปนผลไปคาํนวณ       กรณีนาํเงนิปนผลไปคาํนวณ
เงินเดือน
หัก คาใชจาย *
คงเหลือ
หัก คาลดหยอน *
เงินไดสุทธิ
ภาษีที่ตองชําระ **
ภาษีหัก ณ ที่จาย (เงินปนผล 10%)
รวมภาษีทีเ่สีย

600,000
100,000
500,000

60,000
440,000

21,500
2,000

23,500

เงินเดือน
หัก คาใชจาย *
คงเหลือ
บวก เงินปนผล
รวมเงินได
หัก คาลดหยอน *
เงินไดสุทธิ
ภาษี **
หัก ภาษีหัก ณ ท่ีจาย
ภาษีที่ตองชําระ

600,000
100,000
500,000

20,000
520,000

60,000
460,000

23,500
2,000

21,500

กรณีไมนาํและนาํเงินปนผลไปรวมคาํนวณปลายปกรณีไมนาํและนาํเงินปนผลไปรวมคาํนวณปลายป

* อัตราคาใชจายและคาลดหยอนใหมมีผลบังคับใชในปภาษี 2560
** คํานวณภาษีตามอัตราภาษีเงินไดใหม มีผลบังคับใชในปภาษี 2560

ตัวอยางตัวอยาง
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การหักภาษี ณ ที่จาย
เงินไดจากกองทนุรวม

สําหรบักองทนุรวมตามทีจ่ดัตัง้ตาม พรบ.หลกัทรพัยและตลาดหลกัทรพัย พ.ศ. 2535 

• หากมเีงนิไดพงึประเมนิมาก ควรยอมใหผูจายเงินไดหกัภาษ ีณ ที่จาย 10% 
เพื่อเลอืกไมตองนาํมาคาํนวณภาษตีอนสิน้ป 

• หากมเีงนิไดพงึประเมนินอย ไมตองใหผูจายเงินไดหกัภาษ ีณ ที่จาย
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• เทคนิคที่ 1 สามีและภริยาควรแยกย่ืนแบบฯ

• เทคนิคที่ 2 กระจายเงินไดเปนหลายปภาษี

• เทคนิคที่ 3 หาเงินไดที่ไดรับยกเวนภาษี  

• เทคนิคที่ 4 เลือกประเภทเงินไดที่หักคาใชจายไดสูงๆ

เทคนคิลดภาษงีายๆ คุณกท็าํได 4
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1. ตางฝาย
ตางแยกยืน่

2. รวมยืน่
เงินไดทกุ
ประเภท

ในนามสามี

3. รวมยืน่
เงินไดทกุ
ประเภท

ในนามภรยิา

4. สามี
ยื่นเฉพาะ
เงินได 40(1)  
อื่นๆ ใหภรยิา

5. ภริยา
ยื่นเฉพาะ
เงินได 40(1) 
อื่นๆ ใหสามี

5 วิธีการยืน่แบบ
แสดงรายการของ
สามี / ภริยา

วิธีที่ 2-5 ถาจะเปล่ียนแปลง 
ตองไดรับอนุมัตจิากอธิบดี

กรมสรรพากร

เงินไดทีไ่มอาจแยกไดอยางชดัแจงวา
เปนของสามภีรยิาแตละฝาย
จํานวนเทาใดใหเลอืก
(1) แบงฝายละกึ่งหนึ่งหรือ
(2) เฉพาะเงินไดประเภทที่ 8 จะตกลงแบง

เงินไดเปนของแตฝายจํานวนเทาใดก็ได 
ถาตกลงไมไดใหแบงฝายกึ่งหนึ่ง

เทคนิคท่ี 1 สามีและภริยาควรแยกย่ืนแบบฯ 

ท่ีมาภาพ : flaticon
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เงินได 40(1) – 40(8)
ของตนเอง

เงินได 40(1) – 40(8)
ของตนเอง

สามีย่ืน
ภริยาย่ืน

1. ตางฝายตางแยกยื่น
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2. รวมยื่นเงินไดทุกประเภทในนามสามี

เงินได 40(1) – 40(8)
ของตนเอง

สามีย่ืน

เงินได 40(1) – 40(8)
ของภรยิา

หมายเหตุ : ภาษีคางรับผิดรวมกนั
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3. รวมยื่นเงินไดทุกประเภทในนามภริยา

เงินได 40(1) – 40(8)
ของตนเอง

ภริยาย่ืน

เงินได 40(1) – 40(8)
ของสามี

หมายเหตุ : ภาษีคางรับผิดรวมกนั
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4. สามียื่นเฉพาะเงินไดประเภทท่ี 1 อ่ืนๆ ใหภริยา

เงินได 40(1) 
ของตนเอง

สามีย่ืน

เงินได 40(1) – 40(8)
ของตนเอง

หมายเหตุ : ภาษีคางรับผิดรวมกนั

เงินได 40(2) – 40(8) 
ของสามี

ภริยาย่ืน

4040

5. ภริยาย่ืนเฉพาะเงินไดประเภทท่ี 1 อ่ืนๆ ใหสามี

เงินได 40(1) - 40(8)
ของตนเอง

สามีย่ืน

เงินได 40(1) 
ของตนเอง

หมายเหตุ : ภาษีคางรับผิดรวมกนั

เงินได 40(2) – 40(8) 
ของภรยิา

ภริยาย่ืน
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กรณีสามีและภรยิายื่นแบบฯ รวมกนั       
กรณีสามีและภรยิาแยกยื่นแบบฯ

สามี ภริยา

เงินเดือน
หัก คาใชจาย *
คงเหลือ
หัก คาลดหยอน *
เงินไดสุทธิ
ภาษีที่ตองชําระ **

1,320,000
200,000

1,120,000
120,000

1,000,000
115,000

เงินเดือน
หัก คาใชจาย *
คงเหลือ
หัก คาลดหยอน *
เงินไดสุทธิ
ภาษีที่ตองชําระ ** 

720,000
100,000
620,000

60,000
560,000

36,500

600,000
100,000
500,000

60,000
440,000

21,500

* อัตราคาใชจายและคาลดหยอนใหมมีผลบังคับใชในปภาษี 2560

** คํานวณภาษีตามอัตราภาษีเงินไดใหม มีผลบังคับใชในปภาษี 2560

รวมภาษีที่ตองชําระ ** 58,000

สามีภรยิายืน่แบบฯ รวมกนั VS แยกยื่นแบบฯสามีภรยิายืน่แบบฯ รวมกนั VS แยกยื่นแบบฯตัวอยางตัวอยาง
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• ทําสัญญารับเหมากอสรางถนนเปนเวลา 2 ป 
(ตั้งแต 1 ม.ค. 60 - 31 ธ.ค. 61) มูลคา 5 ลานบาท 
กําหนดแบงจายเงินเปน 5 งวด

• งวดที่ 1 วันลงนามในสัญญา จายลวงหนา 25%  

• งวดที่ 2 - 4 จายงวดละ 25% ทุก 6 เดือน  

• บุคคลธรรมดาใชเกณฑเงินสด ในการเสยีภาษี 
คือ จะถือเปนเงนิไดพงึประเมนิ ก็ตอเมื่อ
ไดรับเงนิแลวเทานัน้

• การกระจายเงนิไดเปนหลายปภาษ ี
จะชวยลดภาระภาษ ีไมใหเขาสูชวงเงนิได
ในอตัรากาวหนาขัน้ถัดๆ ไป 

เทคนิคท่ี 2 กระจายเงินไดเปนหลายปภาษี

ตัวอยาง การกระจายเงนิได
เปนหลายปภาษี

นายประเมนิ

ท่ีมาภาพ : flaticon
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กรณีรับเงินไดในปใดปหนึง่เพยีงปเดียว    
กรณีกระจายเงินไดเปนหลายปภาษี

ป 60 ป 61

เงินไดคารับเหมา
หัก คาใชจาย (70%)
คงเหลือ
หัก คาลดหยอน *
เงินไดสุทธิ
ภาษีที่ตองชําระ **

5,000,000
3,500,000
1,500,000

60,000
1,440,000

225,000

2,500,000
1,750,000

750,000
60,000

690,000
56,000

2,500,000
1,750,000

750,000
60,000

690,000
56,000

* อัตราคาลดหยอนใหมมีผลบังคบัใชในปภาษี 2560

** คํานวณภาษีตามอัตราภาษีเงินไดใหม มีผลบังคับใชในปภาษี 2560

รวมภาษีที่ตองชําระ 112,000

การกระจายเงินไดเปนหลายปภาษีการกระจายเงินไดเปนหลายปภาษีตัวอยางตัวอยาง

4444ดูรายละเอยีดเงนิไดทีไ่ดรบัยกเวนภาษี : Attach 2

เทคนิคท่ี 3 หาเงินไดท่ีไดรับยกเวนภาษี

เงินไดจากให
และภาษี
มรดก

เงินไดจาก
การลงทนุ

ในตลาดหลกัทรพัย

เงินได
ดอกเบีย้

เงินไดจากการ
ขายสังหารมิทรัพย 
และอสังหารมิทรัพย

เงินไดกองทนุ
สํารองเลีย้งชพี

ภาษีการรบั
มรดกตามพระราชบญัญตัิ

ภาษีการรบัมรดก 
พ.ศ. 2558
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ขอควรรู : เงินไดแตละประเภทอาจถกูตคีวามเขาเปนเงินไดใดๆ 
ไดมากกวา 1 ประเภท  ขึ้นอยูกับลักษณะของสัญญาจาง
หรือขอตกลงทางธุรกิจ คาใชจายท่ีเก่ียวของกับ
การประกอบธุรกิจ ฯลฯ

• เงินไดแตละประเภทมีการหักคาใชจาย
ไมเทากนั

• การเขาใจถงึหลกัเกณฑ และเงื่อนไขของ
การจําแนกประเภทเงินไดแตละประเภท 
จะชวยใหเสยีภาษนีอยลง 

เทคนิคท่ี 4 เลือกประเภทเงินไดท่ีหักคาใชจายไดสูงๆ

• บริษัทรับกอสรางแหงหน่ึงตองการใหนายเมฆ
มาทํางานดวย โดยยื่นขอเสนอใหดังน้ี
– เปนลูกจางของบริษัท ไดเดือนละ 100,000 บาท 

– เปนวิศวกรผูควบคุมงานเหมาจายคาตอบแทน
เปนงานๆ เฉลี่ยปละ 1,200,000 บาท 

• นายเมฆควรจะเซ็นสัญญาเปนลูกจางของบริษัท หรือ
จะเปนวิศวกรผูควบคมุงานของบริษัทดี? 

ตัวอยาง การเลอืกประเภทเงินได
          ที่หักคาใชจายไดสงูๆ

นายเมฆ

ท่ีมาภาพ : flaticon
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กรณีเปนลกูจางของบรษิทั กรณีเปนวศิวกรผูควบคมุงาน

เงินเดือน
หัก คาใชจาย *
คงเหลือ
หัก คาลดหยอน *
เงินไดสุทธิ
ภาษีที่ตองชําระ **

1,200,000
100,000

1,100,000
60,000

1,040,000
125,000

เงินได
หัก คาใชจาย (30%)
คงเหลือ
หัก คาลดหยอน *
เงินไดสุทธิ
ภาษีที่ตองชําระ ** 

1,200,000
360,000
840,000

60,000
780,000

71,000

* อัตราคาใชจายและคาลดหยอนใหมมีผลบังคับใชในปภาษี 2560

** คํานวณภาษีตามอัตราภาษีเงินไดใหม มีผลบังคับใชในปภาษี 2560

เดิมเสยีภาษีฐาน 25% 
ลดเหลอืฐาน 20%

การเลอืกประเภทเงนิไดทีห่กัคาใชจายไดสงูๆการเลอืกประเภทเงนิไดทีห่กัคาใชจายไดสงูๆตัวอยางตัวอยาง
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• ใชสทิธปิระโยชนตางๆ ทางภาษ ีชวยเพิม่เงนิออม 

• หมั่นตดิตามขาวสารเกีย่วกบัภาษอียางตอเนือ่ง เพื่อใหรูเทาทนัสถานการณ 
และสามารถปรบัเปลีย่นแผนไดอยางเหมาะสม”

• ศึกษาหาความรูอยางตอเนือ่งผานสือ่ตางๆ

สรุปขอควรจําในการลดภาษี

ท่ีมาภาพ : flaticon
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คํานวณภาษงีายๆ ดวย
โปรแกรม “วางแผนประหยัดภาษ”ี

1) พิมพ www.set.or.th/education
2) คลิก หองเรยีนนกัลงทนุ
3) คลิก โปรแกรมคํานวณ
4) คลิก วางแผนประหยดัภาษี

4

2

3
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แหลงเรยีนรูดานการลงทุน

www.set.or.th/education

พรอมใหบรกิาร… 
เรียนรูออนไลน

https://elearning.set.or.th/
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Attach 1 : เงินคาลดหยอน
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• บุคคลธรรมดา
– ไมวาจะอยูในประเทศไทยถึง 180 วัน หรือไมก็ตาม

– หักลดหยอนได 60,000 บาทเสมอ

• หางหุนสวนสามัญและคณะบุคคล
– หักไดคนละ 60,000 บาท รวมกันไมเกิน 120,000

– แตผูเปนหุนสวนเปนผูอยูในประเทศไทยถึง 180 วัน

คาลดหยอน “ผูมเีงินได”

• ผูถึงแกความตายระหวางปภาษี
– หักไดเสมือนผูตายมีชีวิตอยูตลอดป
ภาษี 60,000 บาท

• กองมรดกทีย่ังไมไดแบง
– กองมรดกท่ียังไมไดแบง 60,000 บาท

• วิสาหกจิชุมชน ตามกฎหมายวาดวย
การสงเสรมิวสิาหกจิชมุชน
– หักลดหยอนได 60,000 บาท

5454

• เปนสามี / ภริยาชอบดวยกฎหมาย

• สามี / ภริยาตองไมมีเงินไดพึงประเมิน หรือมี แตไมแยกคํานวณภาษี

• ผูมีเงินไดมิไดอยูในประเทศไทย หักไดเฉพาะคูสมรสที่อยูในประเทศไทย

• จะหักลดหยอนได 120,000 บาท

คาลดหยอน “สามี / ภริยา”
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คาลดหยอน “บุตร”

• ตองเปนบุตรที่ชอบดวยกฎหมาย หรือบุตรบุญธรรมของผูมีเงินได รวมทั้งบุตรชอบดวยกฎหมายของสามี
หรือภริยาของผูมีเงินได

• ตองไมมีเงินไดถึง 15,000 บาท  แตไดรับการยกเวนเงินไดพึงประเมินได

• ตองเปนผูเยาว หรือไมเกิน 25 ป ตองศึกษาอยูในมหาวิทยาลัยหรืออุดมศึกษา รวมถึงบุตรที่ไรความสามารถ
หรือเสมือนไรความสามารถที่ศาลส่ัง

• ผูมีเงินไดมิไดอยูในประเทศไทย หักไดเฉพาะบุตรหรือบุตรบญุธรรม ที่อยูในประเทศไทย

• หักคาลดหยอนไดคนละ 30,000 บาท ไมจํากัดจํานวนบตุร โดยตองเขาเง่ือนไข
- บุตรชอบดวยกฎหมาย หักลดหยอนไดไมจํากัดจํานวน 
- บุตรบุญธรรม หักลดหยอนไดไมเกิน 3 คน 
- กรณีมีบุตรชอบดวยกฎหมายที่มชีีวิตอยูจํานวนตั้งแต 3 คน จะนําบุตรบุญธรรมมาหักอีกไมได 
- กรณีมีบุตรชอบดวยกฎหมายมีจํานวนไมถึง 3 คน ใหนําบุตรบุญธรรมมาหักไดรวมกบับตุรชอบดว้ยกฎหมาย ไมเกิน 3 คน 

5656

คาลดหยอน “บุตร” (ตอ)  
• คาลดหยอนบตุร เปนคาลดหยอนแบบเหมาสําหรับคนที่บุตรโดยสามารถลดหยอน

ได คนละ 30,000 บาทตอป แตถามีบุตรตั้งแตคนที่สองเปนตนไปเปนบุตรชอบดวย
กฎหมายที่เกิดในป พ.ศ. 2561 หรือหลังจากนี้ จะสามารถลดหยอนบุตรตั้งแตคนที่
สองเปนตนไปไดคนละ 60,000 บาทตอป

กรณีมีเฉพาะบุตรชอบดวยกฎหมาย
กรณีเปนลูกท่ีถูกตองตามกฎหมายจะใชสิทธลิดหยอนบุตรก่ีคนก็ไดเทาจํานวนบุตรจริง
กรณีมีเฉพาะบุตรบุญธรรม
ในกรณีท่ีคุณมีแตบุตรบุญธรรมเพยีงอยางเดียว จะใชสิทธิลดหยอนบุตรไดสูงสุด 3 คน
กรณีมีทั้งบุตรชอบดวยกฎหมายและบุตรบญุธรรม
แตถาเปนกรณีท่ีมีท้ังลูกท่ีถูกตองตามกฎหมายและบุตรบุญธรรมดวย การใชสิทธิหักลดหยอนจะดู
จากลูกท่ีถูกตองตามกฎหมายท่ียังมีชีวิตอยูกอน โดยการนับจํานวนบุตรใหนับเฉพาะบุตรท่ีมีชีวิต
อยูตามลําดับอายุสูงสุดของบุตร โดยนับรวมท้ังบุตรท่ีไมอยูในเกณฑไดรับการหักลดหยอนดวย 
หากครบ 3 คนไปแลวจะใชสิทธลิดหยอนบุตรบุญธรรมไมได แตถายังไมครบ 3 คน ก็จะสามารถใช
สิทธิลดหยอนบุตรบุญธรรมไดอีกจนคุณไดใชสิทธลิดหยอนบุตรครบ 3 คน
การหักลดหยอนบุตรเปนกรณีเดียวท่ีกฎหมายอนุญาตใหท้ังคณุและคูสมรสสามารถใชลูกคน
เดียวกันหักลดหยอนบุตรซํ้ากันได

สรุปคาลดหยอนบตุร 2561

เกิดกอน 2561 เกิด 2561 เปนตนไป

ลูกคนแรก 30,000 บ./คน 30,000 บ./คน

ลูกคนที่ 2
เปนตนไป

30,000 บ./คน 60,000 บ./คน

แฝดทองแรก 30,000 บ./คน 30,000 บ. แฝดพ่ี
60,000 บ. แฝดนอง

แฝดทองที่ 2
เปนตนไป

30,000 บ./คน 60,000 บ./คน

ท่ีมาขอมูล: www.itax.in.th

*บุตรชอบดวยกฎหมายท่ีอยูในเกณฑท่ีลดหยอนบุตรได
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คาลดหยอน “บิดา / มารดา”

• ตองเปนบิดา / มารดาของผูมีเงินไดหรือของคูสมรส (อายุ 60 ปขึ้นไป)

• บิดา / มารดา ตองไมมีเงินไดเกิน 30,000 บาท ในปภาษี แมไดการยกเวนเงินไดพึงประเมินก็ไมได

• ถาบุตรคนใดใชสิทธิหักลดหยอนบิดา / มารดาแลว คนอ่ืนใชไมได

• ตองเปนคนมีเลขประจําตัวประชาชนของบิดาและมารดา

• ผูมีเงินไดมิไดอยูในประเทศไทย หักไดเฉพาะบิดา / มารดาที่อยูในประเทศไทย

• หักลดหยอนไดคนละ 30,000 บาท

5858

คาลดหยอน “คนพกิาร / ทุพพลภาพ”

• คนพิการ / ทุพพลภาพ ตองไมมีเงินไดเกิน 30,000 บาท ในปภาษี แมไดการยกเวน
เงินไดพึงประเมินก็ไมได

• ผูมีเงินไดตองเปนผูดูแลตามกฎหมาย โดยมีชื่อเปนผูดูแลในบัตรประจําตัวคนพิการ

• ตองมีใบรับรองแพทยและหนังสือรับรองการเปนผูอุปการะเลี้ยงดูคนทุพพลภาพมาแสดง
เพ่ือขอใชสิทธิหักลดหยอน 

• คาอุปการะเลี้ยงดูคนพิการหรือคนทุพพลภาพ หักคาลดหยอนไดคนละ 60,000 บาท
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• เปนบิดา / มารดาของผูมีเงินไดหรือคูสมรส แตไมตองอายุถึง 60 ปก็ได

• บิดา / มารดาของผูมีเงินไดหรือคูสมรส ตองมีเงินไดไมเกิน 30,000 บาทในปภาษี

• บุตรนํามาหักไดตอคนไมเกิน 15,000 บาท

• บุตรใชสิทธิหักไดทุกคน

คาลดหยอน “ประกนัสขุภาพบดิามารดา”
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คาลดหยอน “เบีย้ประกนัชวีติทัว่ไป”

• ตองประกันชีวิตกับบริษัทประกันชีวิตที่ประกอบกิจการในประเทศไทย

• กรมธรรมชีวิตตอง 10 ปขึ้นไป

• หักคาลดหยอนและยกเวนไดตามจายจริง ไมเกิน 100,000 บาท

• ถาคูสมรสมีเงินไดแลวแยกคํานวณ ใหตางฝายตางหักคาลดหยอนไดตามท่ีจายจริง 
แตไมเกิน 100,000 บาท แตถาคูสมรสไมมีเงินไดและอยูรวมกันตลอดปภาษีจะหักคาลดหยอนไดไมเกิน 
10,000 บาท
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คาลดหยอน “เบีย้ประกนัชวีติแบบบาํนาญ”

• เปนการจายประกันชีวิตแบบบํานาญที่มีกาํหนดต้ังแต 10 ปขึ้นไป

• ผูรับประกันภัยตองประกอบกิจการในราชอาณาจักร

• จายผลประโยชนเงินบํานาญเปนรายงวดสม่ําเสมอเทากันทุกงวดหรือในสัดสวนที่เพ่ิมขึ้น

• จายผลประโยชนเงินบํานาญใหผูมีอายุต้ังแต 55 - 85 ป หรือกวานั้น

• ผูมีเงินไดตองจายเบี้ยประกันภัยครบถวนไดรับผลประโยชนเงินบํานาญ

• หักคาลดหยอนในอัตรา 15% ของเงินไดพึงประเมินที่ตองเสียภาษีเงินได
แตไมเกิน 200,000 บาท และเมื่อรวมกับกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ กองทุนบําเหน็ญบํานาญขาราชการ 
กองทุนสงเคราะหครูโรงเรียนเอกชน และประกันชีวิตแบบบํานาญแลว ตองไมเกิน 500,000 บาท
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คาลดหยอน “กองทนุเพือ่การเลีย้งชพี (RMF)”

• ลงทุนไมนอยกวา 5 ป (อายุ 55 ป) เวนแตทุพพลภาพ หรือตาย

• ตองลงทุนติดตอกันทุกป และสามารถระงับการซื้อไดปเวนป

• เงินทุนขั้นตํ่า 3% ของเงินไดที่ตองเสียภาษี หรือ 5,000 บาท แลวแตจํานวนใดตํ่ากวา และตองไมรับ
เงินปนผลระหวางการลงทุน และไมกูยืมจากกองทุน

• ซ้ือหนวยลงทุนไมเกิน 15% ของเงินไดที่ตองเสียภาษี เมื่อรวมกับเบี้ยประกันชีวิตแบบบํานาญกองทุนสํารอง
เลี้ยงชีพ กองทุนบําเหน็ญบํานาญขาราชการ กองทุนสงเคราะหครูโรงเรียนเอกชน
และเงินสะสมเขากองทุนการออมแหงชาติแลว ตองไมเกิน 500,000 บาท
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คาลดหยอน “กองทนุรวมหุนระยะยาว (LTF)”

• ลงทุนระยะยาว 7 ปภาษีขึ้นไป เวนแตทุพพลภาพ หรือตาย

• ไมตองลงทุนติดตอกันทุกป

• ไมมีขอจํากัดเกี่ยวกับเงินลงทุนขั้นตํ่าและอาจไดรับเงินปนผล

• ซ้ือหนวยลงทุนจํานวนไมเกิน 15% ของเงินไดพึงประเมินที่ตองเสียภาษี แตไมเกิน 500,000 บาท 
โดยไมตองรวมกับกองทุนอ่ืนอีก
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1. สามีมีรายไดเงินเดือน 1,000,000  
2. ภริยามีรายไดคาเชา 1,000,000
3. รวมคํานวณ 2,000,000

กรณรีวมคาํนวณฝายใดฝายหนึง่

1. สามีมีรายไดเงินเดือน 1,000,000
2. ภริยามีรายไดเงินเดือนและคาเชา 1,000,000
3. ภริยานําเชาไปรวมคํานวณกับสามี 1,000,000

กรณแียกเฉพาะเงนิไดประเภทที ่1

 

สามภีรยิาจะซือ้กองทนุ RMF หรือ LTF ได
ฝายละ 150,000 บาท รวมแลวนาํมาหกัเปนคาลดหยอนได 
300,000 บาท แตถาสามหีรอืภรยิาคนใดคนหนึง่ซือ้ RMF หรือ
LTF คนเดยีว 300,000 บาท จะหกัไดเพยีง 150,000 บาท 
เพราะเกิน 15% 

• สามจีะซือ้กองทนุ RMF หรือ LTF ได 150,000 บาท
• ภริยาจะซือ้กองทุน RMF หรือ LTF ได 300,000 บาท 
แตภรยิาตองเฉลีย่กองทนุ RMF หรือ LTF ใหสาม ี
150,000 บาท ภริยาจะหกักองทนุ RMF หรือ LTF 
เพียง 150,000 บาท

สามีภรยิามเีงนิไดพงึประเมนิทัง้สองฝายใหซือ้ RMF หรือ LTF กอนรวมคาํนวณ
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คาลดหยอน “ดอกเบีย้เงินกูยมืเพือ่ทีอ่ยูอาศยั”

• ตองกูและจายดอกเบี้ยใหกับธนาคาร สถาบันทางการเงิน บริษัทประกันชีวิต นายจาง สหกรณ 
และบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย

• ตองกูมาเพื่อซ้ือ / เชาซ้ืออาคาร ที่ดิน หองชุด หรือสรางที่อยูอาศัยในท่ีของตัวเอง

• ถาสามี / ภริยามีเงินไดทั้งคู ไมวาอยูรวมกันตลอดปภาษีหรือไม หากตางฝายตางกูจะหักลดหยอน
ฝายละไมเกิน 100,000 บาท แตถากูรวมกัน จะหักไดไมเกิน 100,000 บาท

• ถากูและจายดอกเบี้ยให กบข. จะยกเวนที่หักไดเหมือนคาลดหยอนไดไมเกิน 100,000 บาท
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• ตองบริจาคเปนเงิน และมหีลกัฐานการบรจิาค

• ตองบริจาคใหแกองคการสาธารณะกศุล เชน
– สถานพยาบาลของราชการหรือองคการรัฐบาล
– สถานศึกษาของราชการหรือองคการรัฐบาล
– สภากาชาด วัดวาอารามทุกศาสนา แตต้ังในประเทศ
– หอสมุด หองสมุด พิพิธภัณฑ หอศิลป
– สถานพักฟนฯ บุคคลดอยโอกาส  
– มูลนิธิ สมาคม หรือกองทุนไดรับการประกาศตามประกาศกระทรวงการคลัง  

• หักลดหยอนไดตามจริง แตไมเกนิ 10% ของเงินไดหลงัหกัคาใชจายและคาลดหยอน 

• ถาบรจิาคใชชือ่รวมกนัตองเฉลีย่ตามรายชือ่ทีบ่รจิาค

คาลดหยอน “เงนิบรจิาคทัว่ไป”
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• เงินบรจิาคเพือ่การศึกษา

– เงินไดท่ีบริจาคเพ่ือสนับสนุนการศึกษาตามโครงการท่ีกระทรวงศึกษาประกาศรายช่ือเห็นชอบ หักได 2 เทาของรายจาย 
แตตองไมเกิน 10% ของเงินไดหลังหักคาใชจายและคาลดหยอน (พระราชกฤษฎีกา (ฉบับท่ี 420)) 

– เงินไดท่ีบริจาคใหสถานศึกษาของรัฐและโรงเรียนเอกชน แตไมรวมโรงเรียนนอกระบบ และสถาบันอุดมศึกษาเอกชน
ยกเวนเปนจํานวน 2 เทา แตไมเกิน 10% ของเงินไดหลังหักคาใชจายและคาลดหยอน สําหรับการกระทํา 
ต้ังแต 1 มกราคม 2556 - 31 ธันวาคม 2558 (พระราชกฤษฎีกา (ฉบับท่ี 558)) 

• การบริจาคใหแกการกฬีาแหงประเทศไทย คณะกรรมการกฬีาจงัหวดัฯ สมาคมกฬีาจังหวดัหรือสมาคมกฬีา
แหงประเทศไทย กรมพลศกึษา หรือกองทนุพฒันาการกฬีาแหงชาติ เพื่อนําไปจดัหาอุปกรณกฬีา 
การฝกซอมหรอืการแขงขนั การจดัสรางและพฒันาสนามกฬีาหรือศนูยฝกกฬีาฯ หักได 2 เทาของรายจาย 
แตตองไมเกนิ 10% ของเงินไดหลังหักคาใชจายและคาลดหยอน (พระราชกฤษฎีกา ฉบับที่ 559)

คาลดหยอน “เงนิบรจิาคเพือ่การศกึษา”
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• หักลดหยอนได 2 เทาของเงนิบรจิาค แตไมเกนิ 10% ของเงินไดหลงัคาใชจายและคาลดหยอน  
(พระราชกฤษฎีกา ฉบับที่ 663)

• ตองเปนการบรจิาคเงนิหรือทรพัยสนิใหแกสถานพยาบาลของทางราชการ ดังตอไปนี้

1) สถานพยาบาลของสถาบันการศึกษาของรัฐ

2) สถานพยาบาลขององคการมหาชน

3) สถานพยาบาลของรัฐวิสาหกิจ

4) สถานพยาบาลขององคกรปกครองสวนทองถิ่น

5) สถานพยาบาลของหนวยงานอ่ืนของรัฐ

6) สถานพยาบาลของสภากาชาดไทย

คาลดหยอน “เงนิบรจิาคโรงพยาบาลรฐั”

ท่ีมา: www.rd.go.th / www.itax.in.th
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• คาซื้ออสังหารมิทรพัยฯ มูลคาไมเกนิ 3,000,000 บาท ที่เปนอาคารพรอมทีด่นิหรือหองชดุในอาคารชุด  

• มีการจดทะเบยีนโอนกรรมสทิธิร์ะหวางวนัที ่13 ตุลาคม 2558 - 31 ธันวาคม 2559 

• ลดหยอนไดไมเกนิรอยละ 20 ของคาซื้ออสังหารมิทรัพยฯ สูงสุดไมกนิ 120,000 บาท และสามารถใชสทิธิ
ยกเวนภาษเีปนเวลา 5 ปตอเนือ่งกนั นับแตปภาษทีีม่กีาราจดทะเบยีนโอนกรรมสทิธิโ์ดยใหใชสทิธิ
จํานวนเทา ๆ กันในแตละป  

คาลดหยอน “ เงินไดทีจ่ายเพือ่ซือ้อสงัหารมิทรพัย”
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• การใชสทิธหิกัลดหยอนคาธรรมเนยีมจากการรบัชําระเงินดวยบตัรเดบติ ตองเปนไปตามเงื่อนไขทัง้หมด
ตอไปนี้

1) ตองมีเงินไดจากคาเชา, คาวิชาชีพอิสระ, คารับเหมาทั้งคาแรงและคาของ หรือ เงินไดการประกอบ
ธุรกิจอ่ืนๆ

2) คาเชา, คาวิชาชีพอิสระ, คารับเหมาทั้งคาแรงและคาของ หรือ เงินไดการประกอบธุรกิจอ่ืนๆ 
ที่ไดรับตลอดทั้งปภาษรีวมแลวตองไมเกิน 30 ลานบาท

3) คาธรรมเนียมจากการรับชําระเงินดวยบัตรเดบิตเกิดขึ้นระหวาง 1 พ.ย. 2559 - 31 ธ.ค. 2564

• เจาของกจิการทีร่บัชาํระเงนิดวยบตัรเดบติ สามารถนาํคาธรรมเนยีมจากการรบัชาํระเงนิดวยบตัรเดบติมา
ใชเปนคาลดหยอนได 2 เทาของทีจ่ายจริง

คาลดหยอน “ คาธรรมเนยีมจากการรบัชาํระเงินดวยบตัรเดบติ”

ท่ีมา: www.rd.go.th / www.itax.in.th
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• ตองเปนคาใชจายสําหรับการทองเที่ยวในประเทศไทยในพ้ืนที่ 55 จังหวัดตามที่ประกาศ (จังหวัดรอง) 
ต้ังแตวันที่ 15 ธ.ค. 2561 – 16 ม.ค. 2562 

• ตองเปนเงินที่จายใหกับผูประกอบธุรกิจนําเที่ยวและมัคคุเทศกที่จดทะเบียนแลว หรือผูประกอบการ
ธุรกิจโรงแรมท่ีจดทะเบียนแลว หรือโฮมสเตย ที่ไดรับการรับรองมาตรฐานโฮมสเตยไทยตามที่
กรมการทองเที่ยวกําหนด รวมถึงคาที่พักในสถานท​พักที่ไมเปนโรงแรมแตอธิบดีเห็นชอบ 
โดยสามารถใชเปนคาลดหยอน ไดตามท่ีจายจริงสูงสุดปละไมเกิน 15,000 บาท

คาลดหยอน “ คาใชจายจากการทองเทีย่วเมอืงรอง 55 จังหวดั ”

ท่ีมา: www.rd.go.th / www.itax.in.th
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• คาฝากครรภและคาคลอดบุตร หมายความวา คาใชจายที่เกิดขึ้นจากการรักษาพยาบาล 
อันเนื่องมาจากการต้ังครรภและคลอดบุตร ไมวาจะเปนคาตรวจและรับฝากครรภ คาบําบัดทาง
การแพทย คายาและคาเวชภัณฑ คาทําคลอด และคากินอยูในสถานพยาบาล ทั้งนี้ ไมวาทารกที่คลอด
จะมีชีวิตรอดหรือไม

• ผูมีเงินไดสามารถนําคาฝากครรภและคาคลอดบุตรไปใชเปนคาลดหยอนไดตามท่ีจายจริง รวมสูงสุด
ไมเกินทองละ 60,000 บาท ทั้งนี้ อาจจะมีบุตรมากกวา 1 ทองตอปก็ได แตการต้ังครรภแฝดจะยังนับวา
เปนทองเดียว

คาลดหยอน “ คาฝากครรภและคาคลอดบตุร ”

ท่ีมา: www.rd.go.th / www.itax.in.th
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• ตองจายเงินเพ่ือลงหุนหรือลงทุนในการจัดต้ังหรือเพ่ิมทุนของธุรกิจ Startup ที่เปน บริษัทหรือหางหุนสวน
นิติบุคคล โดยการลงทุนในธุรกิจ Startup เพ่ือลดหยอนภาษีนี้จึงอาจทําในฐานะทีมงานผูรวมการกอต้ัง
ธุรกิจ Startup เอง หรือในฐานะนักลงทุนอิสระ (Angel Investor) ที่รวมลงทุนเพ่ือสนับสนุนธุรกิจ Startup 
ก็ได

• สามารถนําเงินเขาหุนหรือเงินลงทุนนั้นไปใชเปนคาลดหยอนไดตามท่ีจายจริงสูงสุดปละไมเกิน 100,000 บาท

• ตองจายเงินลงทุนต้ังแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2561 ถึงวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2562

• ตองถือหุนในบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลไมนอยกวา 2 ปตอเนื่องกัน นับแตวันที่ลงทุน เวนแตทุพพล
ภาพหรือตาย

คาลดหยอน “ เงินลงทนุธรุกจิ Start Up ”

ท่ีมา: www.rd.go.th / www.itax.in.th
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• ธุรกิจ Startup ที่อยูในเกณฑลงทนุเพือ่ลดหยอนภาษไีดดงักลาวจะตองมคีณุสมบตัิดังนี ้
1) ตองเปนบริษทัหรือหางหุนสวนนติิบคุคลของไทย ที่จดทะเบียนจัดตั้งตั้งแตวันที ่1 ตุลาคม พ.ศ. 2558 

ถึงวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2562

2) บริษัทหรือหางหุนสวนนติิบคุคลดงักลาวตองผานการเปนธุรกจิ Startup ที่ไดรับการรบัรองจาก สวทช. 
(สํานักงานพฒันาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีแหงชาติ) แลววาไดประกอบกจิการทีป่ระกอบอตุสาหกรรม
เปาหมาย

3) ธุรกิจ Startup นั้นมีรายไดจากการขายสนิคาหรือการใหบรกิารของกิจการทีป่ระกอบอตุสาหกรรมเปาหมาย
หรือรายไดเกี่ยวเนื่องกบัการประกอบกจิการ อยางใดอยางหนึ่งหรือรวมกนัไมนอยกวา 80% ของรายได
ทั้งหมด และ

4) มีทุนจดทะเบียนทีชํ่าระแลวไมเกิน 5 ลานบาท และมีรายไดไมเกิน 30 ลานบาทใน รอบระยะเวลาบัญชี 
ที่ลงทุนในธุรกจิ Startup นั้น

คาลดหยอน “ เงินลงทนุธรุกจิ Start Up ” (ตอ)

ท่ีมา: www.rd.go.th / www.itax.in.th
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• ตองเปนคาซื้อสนิคาหรอืคาบรกิารดังตอไปนี ้ตั้งแตวันที ่15 ธ.ค. 2561 – 16 ม.ค. 2562 
ตามที่จายจริง แตไมเกนิ 15,000 บาท  

1) คาซื้อยางรถยนต ยางรถจักรยานตยนต หรือยางรถจักรยาน ที่ไดจายใหแกผูประกอบการจด
ทะเบียนภาษีมลูคาเพิ่ม โดยตองผลิตโดยผูผลิตที่ซื้อวัตถุดิบจากการยางแหงประเทศไทย

2) คาซื้อหนังสือแตไมรวมถึงหนงัสือพมิพและนิตยสาร ที่ไดจายใหแกผูขายที่เปนบรษิทัหรอืหางหุนสวน
นิติบุคคล

3) คาบริการหนงัสือทีอ่ยูในรปูของขอมลูอิเล็กทรอนกิสผานระบบอินเทอรเน็ต แตไมรวมถึง
หนังสือพมิพและนิตยสาร ที่ไดจายใหแกผูใหบริการทีเ่ปนบริษทัหรอืหางหุนสวนนติิบคุคล

4) คาซื้อสินคาหนึง่ตําบลหนึง่ผลิตภัณฑ ซึ่งเปนสินคาทีไ่ดลงทะเบียนกบักรมการพฒันาชุมชนแลว

คาลดหยอน “ ชอปชวยชาต ิ”

ท่ีมา: กฎกระทรวงฉบับท่ี 341 (พ.ศ. 2561)
ท่ีมา: www.rd.go.th / www.itax.in.th
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• กําหนดใหผูบรจิาคเงินใหแกพรรคการเมอืงมสีทิธนิาํจาํนวนเงินทีบ่รจิาคไปหกัเปนคาลดหยอน
หรือรายจายตามทีก่าํหนดในประมวลรษัฎากรได โดยใหลดหยอนไดในกรณบีคุคลธรรมดา
ไมเกนิปละ 10,000 บาท

คาลดหยอน “ เงินบรจิาคพรรคการเมอืง ”

ท่ีมา: มติคณะรัฐมนตรี 26 พ.ย. 2561 เรื่อง รางพระราชบัญญัติแกไขเพิม่เติมประมวลรัษฎากร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. …. 
(มาตรการภาษีเพื่อสนับสนุนการบริจาคใหแกพรรคการเมืองตามพระราชบัญญติัประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. 2560)
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Attach 2 : เงินไดที่ไดรบัยกเวนภาษี

7878

• ดอกเบี้ยสลากออมสิน หรือ ดอกเบี้ยเงินฝากออมสินของรัฐบาล เฉพาะประเภทฝากเผ่ือเรียก

• ดอกเบี้ยเงินฝากประเภทออมทรัพยที่ไดรับจากสหกรณ

• ดอกเบี้ยเงินฝากธนาคารในราชอาณาจักรที่ตองจายคืนเมื่อทวงถามประเภทออมทรัพย 
เฉพาะกรณีผูมีเงินไดไดรับดอกเบี้ยดังกลาวในจํานวนรวมกันทั้งสิ้นไมเกิน 20,000 บาทตลอดป

• ดอกเบี้ยเงินฝากประเภทออมทรัพยของธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร

การยกเวนเงนิไดดอกเบีย้ 
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• ดอกเบี้ยเงินฝากที่เกิดจากการฝากเงินกับธนาคารในประเทศไทยและจากสหกรณออมทรัพย 
ตามกฎหมายวาดวยสหกรณในประเทศเปนรายเดือนติดตอกันมีระยะเวลาไมนอยกวา 24 เดือน
นับแตวันที่ฝาก โดยมียอดเงินฝากแตละคราวเทากันแตไมเกิน 25,000 บาทตอเดือน
และรวมทั้งหมดแลวตองไมเกิน 600,000 บาท

• ดอกเบี้ยเงินฝากธนาคารในราชอาณาจักรเฉพาะดอกเบี้ยเงินฝากประจําที่มีระยะเวลาการฝากต้ังแต 1 ป
ขึ้นไป แตเมื่อรวมกับดอกเบี้ยเงินฝากประจําทุกประเภทรวมกันแลวมีจํานวนทั้งสิ้นไมเกนิ 30,000 บาท
ตลอดปภาษีนั้น และผูมีเงินไดไดรับดอกเบี้ยเงินฝากดังกลาวเมื่อมีอายุไมตํ่ากวา 55 ปบริบูรณ    

การยกเวนเงนิไดดอกเบีย้ (ตอ)

8080

การยกเวนเงนิไดจากการลงทนุในตลาดหลกัทรพัย

• เงินไดจากการขายหลกัทรพัย ในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย
แตไมรวมถึงเงินไดจากการขายหลักทรัพยที่เปนหุนกู หรือพันธบัตร

• เงินไดจากการขายหลกัทรพัยทีจ่ดทะเบยีนในตลาดหลกัทรพัยในประเทศสมาชกิอาเซยีน ที่มีการซื้อ
ขายผานระบบท่ีตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยจัดใหมีขึ้นเพ่ือเชื่อมโยงการซ้ือขายกับตลาด
หลักทรัพยในประเทศสมาชิกอาเซียน แตไมรวมถึงเงินไดจากการขายหลักทรัพยที่เปนต๋ัวเงินคลัง 
พันธบัตร ต๋ัวเงินหรือหุนกู
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การยกเวนเงนิไดกองทนุสาํรองเลีย้งชพี

เงินหรอืผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับจากกองทนุสาํรองเลีย้งชพีฯ ดังนี้

• เงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับ เนื่องจากลูกจางออกจากงานเพราะเสียชีวิต ทุพพลภาพ 
หรือออกจากงาน เมื่อมีอายุไมตํ่ากวา 55 ปบริบูรณ

• เงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่มีสิทธิไดรับจากกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ เนื่องจากลูกจางออกจากงาน
กอนอายุครบ 55 ป แตเมื่อออกจากงานแลว ไดคงเงินหรือผลโยชนนั้นไวทั้งจํานวน และตอมารับเงิน
หรือผลโยชนหลังลูกจางเสียชีวิต ทุพพลภาพ หรืออายุครบ 55 ปบริบูรณ

8282

ขาย หมายถงึ ขายฝาก แลกเปลีย่นให โอนกรรมสทิธิห์รอืสทิธคิรอบครองในอสงัหารมิทรพัย
ไมวาดวยวิธใีด และไมวามคีาตอบแทนหรอืไม 

แตไมรวมถงึ ก. ขาย แลกเปลี่ยน ให หรือโอนกรรมสิทธ์ิหรือสิทธิครอบครองในอสังหาริมทรัพย
    แกสวนราชการ หรือรัฐวิสาหกิจท่ีมิใชบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล
    โดยไมคาตอบแทน
ข. การโอนโดยทางมรดกใหแกทายาท ซึ่งกรรมสิทธ์ิหรือสิทธิครอบครองในอสังหาริมทรัพย

การยกเวนเงนิไดจากการขายสงัหาและอสงัหารมิทรพัย

• ขายสังหาริมทรัพยอันเปนมรดก ขายสังหาริมทรัพยที่ไดมาโดยมิไดมุงในทางการคาหรือหากําไร

• เงินไดจากการโอนกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองในอสังหาริมทรัพย ใหแกบุตรชอบดวยกฎหมาย 
โดยไมมีคาตอบแทน แตไมรวมถึงบุตรบุญธรรม

• เงินคาทดแทนตามกฎหมายวาดวยการเวนคืนอสังหาริมทรัพย
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การยกเวนเงนิไดจากใหและภาษมีรดก

• เงินไดจากการอุปการะหนาที่ธรรมจรรยา เงินไดจากรับมรดกหรือการใหโดยเสนหา
ตามขนบธรรมเนียมประเพณี 

• เงินไดที่ไดรับจากกองมรดก ซ่ึงไดเสียภาษีเงินไดแลว
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• การแกไขประมวลรษัฎากรยกเวนภาษเีงินไดบคุคลธรรมดาการให ดังนี้
(๑) เงินไดจากการโอนกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองในอสังหาริมทรัพยโดยไมมีคาตอบแทน ใหแกบุตรชอบดวย

กฎหมายซ่ึงไมรวมถึงบุตรบุญธรรม เฉพาะเงินไดในสวนท่ีไมเกิน ๒๐ ลานบาทตลอดปภาษีน้ัน
(๒) เงินไดท่ีไดรับจากการอุปการะหรือจากการใหโดยเสนหาจากบุพการี ผูสืบสันดาน หรือคูสมรส เฉพาะเงินไดใน

สวนท่ีไมเกิน ๒๐ ลานบาทตลอดปภาษีน้ัน
(๓) เงินไดท่ีไดรับจากการอุปการะโดยหนาท่ีธรรมจรรยาหรือจากการใหโดยเสนหา เน่ืองในพิธีหรือตามโอกาสแหง

ขนบธรรมเนียมประเพณี ท้ังน้ี จากบุคคลซึ่งมิใชบุพการี ผูสืบสันดาน หรือคูสมรส เฉพาะเงินไดในสวนท่ีไมเกิน ๑๐ ลานบาท
ตลอดปภาษีน้ัน

(๔) เงินไดท่ีรับจากการใหโดยเสนหาท่ีผูใหแสดงเจตนาหรือเห็นไดวามีความประสงคใหใชเพ่ือประโยชนในกิจการ
ศาสนา กิจการศึกษา หรือกิจการสาธารณประโยชน ตามหลักเกณฑ และเง่ือนไขท่ีกําหนดในกฎกระทรวง

ท่ีมา : พรบ.แกไขเพิม่ประมวลรัษฎากร (ฉบับท่ี 40) พ.ศ. 2558

การยกเวนการใหตาม พรบ.แกไขเพิ่มประมวลรษัฎากร 
(ฉบับที ่40) พ.ศ. 2558
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• ผูมีเงินไดจะเลอืกเสยีภาษีในอตัรารอยละ ๕ ของเงนิไดสวนที่เกิน ๒๐ ลานบาทโดยไมตองนําไปรวมคาํนวณภาษีตาม (๑) 
และ (๒) ก็ได สําหรับเงนิไดตามมาตรา ๔๐(๘) ที่เปนเงินไดจากการโอนกรรมสทิธิห์รอืสทิธคิรอบครองในอสังหารมิทรพัย 
โดยไมมคีาตอบแทน ใหแกบุตรชอบดวยกฎหมายซึง่ไมรวมถงึบตุรบุญธรรม ที่ไมไดรบัยกเวนตามมาตรา ๔๒(๒๖)

(๑) ผูมีเงินไดจะเลอืกภาษีในอัตรารอยละ ๕ ของเงินไดสวนท่ีเกิน ๒๐ ลานบาท โดยไมตองนําไปรวมคํานวณภาษีตาม (๑) และ (๒) ก็ได 
สําหรับเงินไดตามมาตรา ๔๐(๘) ท่ีไดรับจากการอุปการะหรือจากการใหโดยเสนหาจากบุพการี ผูสืบสันดาน หรือคูสมรส ท่ีไมได
รับยกเวนตามมาตรา ๔๒(๒๗)

(๒) ผูมีเงินไดจะเลอืกภาษีในอัตรารอยละ ๕ ของเงินไดสวนท่ีเกิน ๑๐ ลานบาทโดยไมตองนําไปรวมคํานวณภาษีตาม (๑) และ (๒) ก็ได 
สําหรับเงินไดตามมาตรา ๔๐(๘) ท่ีไดรับจากการอุปการะโดยหนาท่ีธรรมจรรยาหรือจากการใหโดยเสนหา เน่ืองในพิธีหรือตาม
โอกาสแหงขนบธรรมเนียมประเพณี ท้ังน้ี จากบุคคลซึ่งมิใชบุพการี ผูสืบสันดาน หรือคูสมรส ท่ีไมไดรับยกเวนตามมาตรา ๔๒
(๒๘)

ท่ีมา : พรบ.แกไขเพิม่ประมวลรัษฎากร (ฉบับท่ี 40) พ.ศ. 2558
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• ในกรณกีารโอนกรรมสทิธิห์รอืสทิธคิรอบครองในอสงัหารมิทรัพยโดยไมมคีาตอบแทน
ใหถอืวาผูโอนเปนผูจายเงนิได โดยใหผูโอนหกัภาษตีามเกณฑใน (๕) เวนแตกรณกีารโอนใหแกบตุรดวย
ชอบดวยกฎหมายซึ่งไมรวมถงึบตุรบญุธรรม ใหผูโอนหกัภาษไีวรอยละ ๕ ของเงินไดเฉพาะในสวนทีเ่กนิ
๒๐ ลานบาท

ท่ีมา : พรบ.แกไขเพิม่ประมวลรัษฎากร (ฉบับท่ี 40) พ.ศ. 2558
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• การแกไขประมวลรษัฎากรทีเ่กีย่วของกบัภาษเีงินไดบคุคลธรรมดาการรบัมรดก ดังนี้

ใหยกเลิกขอความใน (๑๐) ของมาตรา ๔๒ แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติแกไข

เพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับท่ี ๑๐) พ.ศ. ๒๔๖๙  และใหใชความตอไปน้ีแทน “(๑๐) เงินไดที่ไดรบัจากการรับมรดก”

การยกเวนเงนิไดจากใหและภาษมีรดก (ตอ)

8888

• ภาษีมรดกไมใชบงัคบักรณดีังตอไปนี้
– มรดกท่ีเจามรดกตายกอนจะมีผลบังคับ

– มรดกท่ีคูสมรสของเจามรดกไดรับจากเจามรดก

– บุคคลผูไดรับมรดกท่ีเจามรดกแสดงเจตนาหรือเห็นไดวามีความประสงคใหใชมรดกน้ัน 
เพ่ือประโยชนในกิจการศาสนา กิจการศึกษา หรือกิจการสาธารณประโยชน

– หนวยงานของรัฐและนิติบุคคลท่ีมีวัตถุประสงคเพ่ือกิจการศาสนา กิจการศึกษา หรือกิจการสาธารณประโยชน

– บุคคลหรือองคการระหวางประเทศตามขอผูกพันท่ีประเทศไทยมีอยูตอองคการสหประชาชาติ หรือตามกฎหมาย
ระหวางประเทศ หรือตามสัญญา หรือตามหลักถอยทีถอยปฏิบัติตอกันกับนานาประเทศ

ท่ีมา : พระราชบัญญัติภาษีการรับมรดก พ.ศ. 2558

ภาษีการรบัมรดก
ตามพระราชบญัญตัภิาษกีารรบัมรดก พ.ศ. 2558



8989

• ผูมีหนาทีเ่สยีภาษจีากการรบัมรดก

– บุคคลทีม่สีัญชาติไทย

– บุคคลมไิดมีสญัชาติไทยแตมีถิ่นทีอ่ยูในราชอาณาจักรไทยตามกฎหมายวาดวยคนเขาเมือง

บุคคลกรณี (1) และ (2) ไดรับมรดกอนัเปนทรพัยสนิทีอ่ยูในประเทศไทย และทรัพยสินทีอ่ยูนอกประเทศไทย

– บุคคลผูมิไดมสีัญชาติไทยแตไดรับมรดกอนัเปนทรพัยสินทีอ่ยูในประเทศไทย

ท่ีมา : พระราชบัญญัติภาษีการรับมรดก พ.ศ. 2558

ภาษีการรบัมรดก
ตามพระราชบญัญตัภิาษกีารรบัมรดก พ.ศ. 2558 (ตอ)

9090

ท่ีมา : พระราชบัญญัติภาษีการรับมรดก พ.ศ. 2558

ภาษีการรบัมรดก
ตามพระราชบญัญตัภิาษกีารรบัมรดก พ.ศ. 2558 (ตอ)

• กรณผีูรบัมรดกเปนนติิบคุคลถอืวาเปนบคุคลมสีญัชาติไทย

– นิติบุคคลที่จดทะเบียนในประเทศไทยหรือต้ังตามกฎหมายไทย

– มีผูมีสัญชาติไทยถือหุนเกิน 50% ของทุนจดทะเบียนชําระแลวมีสิทธิไดรับมรดก

– ผูมีสัญชาติไทยเปนผูมีอํานาจบริหารกิจการเกนิกึ่งหนึ่งของคณะบุคคลซึ่งมีอํานาจบริหารกิจการ
ทั้งหมด



9191

ท่ีมา : พระราชบัญญัติภาษีการรับมรดก พ.ศ. 2558

• ผูไดรับมรดกจากเจามรดกแตละราย ไมวาจะรบัมาในคราวเดยีวหรอืหลายคราว ถาแตละรายรวมกนั มี
มูลคาเกนิ 100 ลานบาท ตองเสียภาษเีฉพาะสวนทีเ่กนิ 100 ลานบาท 

• มูลคามรดก หมายถงึ มูลคาของทรัพยสนิทัง้สิน้ทีไ่ดรบัเปนมรดก หักดวย ภาระหนีส้นิอันตกทอดมา
จากการรบัมรดกนัน้

ภาษีการรบัมรดก
ตามพระราชบญัญตัภิาษกีารรบัมรดก พ.ศ. 2558 (ตอ)

9292
ท่ีมา : พระราชบัญญัติภาษีการรับมรดก พ.ศ. 2558

• ทรัพยสนิทีต่องเสยีภาษกีารรบัมรดก

– อสังหาริมทรัพย โดยถือราคาประเมินเปนมูลคาในการเสียภาษี

– หลักทรัพยตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ใหถือเอาราคาของหลักทรัพยใน
เวลาสิ้นสุดเวลาทําการของตลาดหลักทรัพยในวันที่ไดรับมรดก

– เงินฝากหรือเงินอ่ืนใดที่มีลักษณะอยางเดียวกันที่เจามรดกมีสิทธิเรียกถอนคืนหรือสิทธิเรียกรอง
จากสถาบนัการเงินหรือบุคคลที่ไดรับเงินนั้นไว

– ยานพาหนะที่มีหลักฐานทางทะเบยีน

– ทรัพยสินทางการเงินที่กําหนดเพ่ิมขึ้นโดยพระราชกฤษฎีกา

ภาษีการรบัมรดก
ตามพระราชบญัญตัภิาษกีารรบัมรดก พ.ศ. 2558 (ตอ)



9393
ท่ีมา : พระราชบัญญัติภาษีการรับมรดก พ.ศ. 2558

ภาษีการรบัมรดก
ตามพระราชบญัญตัภิาษกีารรบัมรดก พ.ศ. 2558 (ตอ)

• การคํานวณมลูคาของทรพัยสนิใหถอืตามราคาหรอืมลูคาอันพึงมใีนวนัทีไ่ดรบัทรัพยสนินัน้เปนมรดก 
ดังตอไปน้ี
– กรณีเปนอสังหาริมทรัพย ใหถือเอาตามราคาประเมินทุนทรัพยของอสังหาริมทรัพย

เพ่ือเรียกเก็บคาธรรมเนียมจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมตามประมวลกฎหมายท่ีดิน

– กรณีเปนหลักทรัพยท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ใหถือเอาราคาของหลักทรัพยน้ันในเวลา
สิ้นสุดเวลาทําการของตลาดหลักทรัพยในวันท่ีไดรับมรดก

– กรณีอื่นใหเปนไปตามหลักเกณฑท่ีกําหนดในกฎกระทรวง แตหลักเกณฑดังกลาวใหกําหนดเปนการท่ัวไปโดยไมมี
ลักษณะเปนการเฉพาะเจาะจง 

– ถาจําเปนตองคํานวณเงินตราตางประเทศเปนเงินตราไทย ใหคิดตามอัตราแลกเปล่ียนตามหลักเกณฑและวิธีการท่ี
กรมสรรพากรประกาศกําหนด

9494

ท่ีมา : พระราชบัญญัติภาษีการรับมรดก พ.ศ. 2558

ภาษีการรบัมรดก
ตามพระราชบญัญตัภิาษกีารรบัมรดก พ.ศ. 2558 (ตอ)

• ใหผูมีหนาที่เสียภาษีมรดกคํานวณและเสียภาษีในอัตรา 10% ของมูลคามรดกในสวนที่ตองเสียภาษี แตถา
ผูรับมรดกเปนบุพการีหรือผูสืบสันดานใหเสียภาษีในอัตรา 5%

• อัตรา 10% จะปรับปรุงภายหลัง 5 ปหลังกฎหมายมีผลบังคับ โดยออกเปนพระราชฤษฎีกา

• ใหผูมีหนาที่เสียภาษีย่ืนแบบแสดงรายการภาษีและชําระภาษีตามแบบท่ีอธิบดีกําหนด ภายใน 150 วัน นับแต
วันที่ไดรับมรดกที่เปนเหตุใหมีหนาที่เสียภาษี

• การย่ืนแบบแสดงรายการภาษีและชําระภาษีตามวรรคหนึ่ง ใหย่ืนและชําระ ณ สํานักงานสรรพากรพ้ืนที่
สาขาแหงใดแหงหนึ่ง หรือ ณ สถานที่อ่ืนใดตามที่อธิบดีกําหนด


